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 Ata da 59ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 04 de dezembro de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de fazer a 

outorga do Título de Cidadão Benemérito da Liberdade e da Justiça Social João Mangabeira, 

in memoriam, ao escritor Jorge Leal Amado de Faria, proposta pelo Deputado Álvaro Gomes. O 

Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os Senhores: João Jorge Amado Filho; Jorge Amado 

Neto; Míriam Fraga, Diretora Executiva da Fundação Casa de Jorge Amado; Artur Sampaio, 

Presidente da Fundação Casa de Jorge Amado; Valter Lessa, 1º Secretário, representando a 

Associação Baiana de Imprensa (ABI); e o cantor Gerônimo. O Sr. Presidente anunciou a execução 

do Hino Nacional. O Deputado Álvaro Gomes demonstrou alegria pela realização desta Sessão, in 

memoriam ao inesquecível Jorge Amado e disse que homenagear o escritor “significa sonhar e 

acreditar nos sonhos, significa manter vivos os seus ideais, sua convicção de que nós podemos 

construir um mundo onde todos possam viver com dignidade”. Afiançou que vai deixar o mandato 

acreditando que é possível construir um mundo melhor e ciente de que cumpriu com todos os 

compromissos parlamentares. Apresentou a trajetória do homenageado, nascido no Município de 

Itabuna, com uma carreira de sucesso na literatura, destacando a trilogia “Os Subterrâneos da 

Liberdade”, e lembrou que utilizou sua obra “como instrumento de luta e formação política para a 

construção da democracia e de uma sociedade com paz e justiça social” e também como forma de 

“detectar aqueles que poderiam engrossar as fileiras do Partido Comunista”. Destacou a feição mais 

humorada e sensual contida nos livros, abordando temas como a população miscigenada, o 

sincretismo religioso e a mulher, e lembrou que o homenageado recebeu vários prêmios e títulos no 

Brasil e no exterior. Encerrou considerando uma justa homenagem àquele que nunca deixou de ser 

comunista, que sempre defendeu a paz com justiça social e que foi um dos maiores autores do mundo. 

O Sr. Presidente anunciou a apresentação do cantor Gerônimo; registrou a presença de 

personalidades, representantes de entidades e membros da sociedade e procedeu à leitura da crônica 

“Retalhos de um Amado” do jornalista Gilmar Medeiros. Em seguida, passou o Título post mortem às 

mãos de João Jorge Amado Filho e Jorge Amado Neto. O Sr. João Jorge Amado Filho enalteceu a 

homenagem e considerou que “representa uma vida inteira de luta pela liberdade e contra a opressão, 

pelo socialismo, contra o capitalismo, feita de diversas maneiras”. Relembrou o sofrimento causado 

pela ditadura e mencionou algumas obras, destacando “Os Subterrâneos da Liberdade”, escrito 

durante o exílio, na França. Comentou sobre o socialismo defendido pelo pai e finalizou agradecendo 

em nome da família. O Sr. Jorge Amado Neto considerou que esta Sessão vem a coroar o 

homenageado com o mais importante título concedido por este Poder, avaliando que representa o 
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pensamento do seu avô por uma sociedade mais justa e igualitária, combatendo através da literatura, 

toda forma de opressão e preconceito. Ressaltou a importância da literatura de Jorge Amado na vida 

dos mais opressivos e disse que ele foi exemplo de ser humano, disseminando através de suas obras 

o amor, a tolerância e a liberdade. Concluiu considerando que essa homenagem retrata toda a luta 

de Jorge Amado. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino da Bahia e, em nome do Poder 

Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram 

de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan 

Sanches, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos 

Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert 

Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo 

Azi, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo 

Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (62). 
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